

习近平会见荷兰国王和首相，决定建立中荷全面合作伙伴关系 “我选择从荷兰推开欧洲大门”

据新华社3月23日电 22日，习近平在阿姆斯特丹会见荷兰国王威廉·亚历山大。23日，习近平在海牙同荷兰首相吕特举行会谈，双方就中荷关系和中欧关系深入交换意见，达成重要共识。双方发表联合声明，一致决定建立开放务实的中荷全面合作伙伴关系。

22日，当习近平和夫人彭丽媛抵达王宫时，威廉·亚历山大国王和马克西玛王后热情迎接。习近平表示，荷兰是最早承认新中国的西方国家之一。中荷合作规模和水平都处于中欧合作前列。荷兰已经连续11年保持中国在欧盟第二大贸易伙伴地位。荷兰也是欧盟第三大对华直接投资来源国。中国是荷兰在欧盟外第一大贸易伙伴和第二大投资来源国。这是因为两国人民都具有勤劳美德、务实精神和创新思维。

当晚，威廉·亚历山大国王在王宫为习近平举行盛大国宴。习近平在致辞中说，荷兰是欧洲的门户，我选择从荷兰推开欧洲的大门。欧洲是多极化世界中的重要一极。中方始终从战略高度看待中欧关系，愿同欧方加强全方位合作。希望荷兰为促进中欧关系发展作出新的更大贡献。

23日习近平在海牙同荷兰首相吕特举行会谈。习近平建议双方，第一，保持高层交往，相互尊重，深化互信，尊重彼此核心利益和重大关切。第二，更加重视农业和水利在两国合作中的基础性作用，重点加强乳业、育种、防洪、人才培训、食品安全、技术研发等方面合作。中方欢迎荷兰扩大奶制品对华出口。第三，加强互联互通，促进商品、人员、技术自由流动。中方欢迎荷方参与上海自由贸易试验区建设。双方要鼓励人员往来，扩大学生和科研人员交流，加强旅游合作。中方决定在荷兰建立中国文化中心。第四，中方欢迎荷方参与中国新型工业化、城镇化、信息化、农业现代化进程，在节能环保、新能源、城市可持续发展、金融服务等领域拓展新的合作。第五，坚持相互开放和自由贸易，共同反对保护主义。

吕特表示，习近平主席这次到访，赋予两国关系新的更高定位，这必将进一步深化两国合作。荷兰即将在重庆开设总领馆，相信这将进一步推动荷兰同中国中西部地区的交往与合作。

相关链接

中国有哪些伙伴关系

全面合作伙伴关系是指国家与国家或地区之间因为信任将在政治、经济、科技、文化等各个感兴趣的领域都能展开合作的一种国际合作关系，区别于战略伙伴关系。二者相较，战略合作伙伴关系建立在国家的安全利益上，而全面合作伙伴关系则是基础性和建设性的。

“伙伴关系”概念始于冷战结束后。中国一直沿用“伙伴关系”定位双边关系。1997至1998年，中国与俄、美、法、欧盟建立伙伴关系。中国目前的172个建交国家中，有54个国家与中国确立了正式的“伙伴关系”。中国实行不结盟政策，外交体系中没有更高于“伙伴关系”的双边关系。

中国的“伙伴”按关系的密切程度和力度一般可以分为：合作伙伴、全面合作伙伴、战略(合作)伙伴和全面战略(合作)伙伴。“全面”指的是合作领域更广，包括政治、经济、文化、军事等；“战略”则意味着合作层次更高，在整体上、全局上，核心利益上都具有一致性。伙伴关系可以针对两国，也可用于中国与某个国际组织。

中国与欧盟的伙伴关系为全面战略合作伙伴关系。中美“伙伴”限于经济方面，相较美国，中俄间“伙伴关系”用词独特，为“全面战略协作伙伴”，中国没有和其他国家使用这样的称谓。中日至今不是“伙伴”。(宗禾)



3月22日，荷兰国王威廉·亚历山大、王后马克西玛、前女王贝娅特丽克丝共同迎接习近平和夫人彭丽媛到来。
新华社发

访欧之行看点

战机护航受礼遇，中式服装表自信 200人商业代表团随行

访欧首站到达荷兰，受到东道主最高级外交礼遇接待。习近平着中式服装出席荷兰国宴，体现了民族文化自信。接下来的行程也令人期待，随行200人商业代表团无疑将使访欧之旅以“贸易”为主导。此外，今年是中法建交50周年，这次访问将推动中法全面战略伙伴关系再上新台阶。

1

中国空军也曾为来访元首护航

中荷两国建交以来中国国家主席首次到访，荷兰拿出最高级外交礼遇接待习近平。荷兰国王、王后亲自接机，在习近平专机进入荷兰领空后，荷兰皇家空军两架F-16战机随即升空护航。

在一个国家和平时期派出战斗机为外国首脑专机护航，更多是一种礼遇，战机数量体现着两国关系的亲密程度。国际惯例没有统一标准，2架、4架、6架、8架的情况都曾出现过。从安全角度考虑，2架战斗机足以应付和平环境护航任务。

2013年5月22日，总理李克强访问巴基斯坦，当时巴基斯坦空军派出了6架中巴合研的枭龙战机为总理专机护航。

中国空军战斗机也为来访的其他国家元首护航。1961年秋，印尼总统苏加诺访问中国前夕提出要求，在其专机进入中国领空后，由中方派8架战斗机护航。据香港媒体报道，2002年2月21日，美国总统布什访华，其“空军一号”进入中国领空后中国战斗机即升空迎接和护航，布什回国时仍由中国战斗机护航出境。

据北京青年报

2

访法首站安排里昂并非偶然

中国驻法国大使翟隽日前就习近平主席访法接受采访时表示，这次访问是中法建交50周年庆祝活动的高潮，将推动中法全面战略伙伴关系再上新台阶。

翟隽表示，习主席对法国访问的首站安排在里昂并非偶然。里昂在中法关系中发挥着重要作用。历史上，里昂是古代“丝绸之路”西方终点，很早就与中国有商贸往来。今天，作为法国的经济重镇，里昂和里昂所在的罗阿大区在中法地方合作中也非常活跃。

他还介绍说，习主席将参观里昂中法大学旧址、戴高乐基金会并会见友好

人士代表；两国元首将共同出席建交50周年纪念大会并就中法关系今后的发展发表讲话；在凡尔赛宫，两国元首将共同出席庆祝建交50周年音乐会，奥朗德总统还将为习主席夫妇举行小范围晚宴。

中法合作在许多领域都蕴藏巨大潜力。在能源、航空等传统领域，两国正逐渐从技术和设备引进向联合研发制造和共同开拓国际市场发展。相互投资也是中法合作的重要方向。法国政府已将中国列入拟重点吸引外资入驻的5个国家之一。

据北京青年报

3

中国企业有望签下150架空客大单

荷兰新闻网报道称，习近平主席抵达荷兰开启欧洲之行，随行的有大约20位部长以及一个“重量级商业代表团”。习近平对荷兰以及欧洲的访问将是一次经济之旅。

英国广播公司(BBC)报道称，习近平随行的200人强大商业代表团无疑将使其此次访欧之旅以“贸易”为主导。而在其行程中，有望帮助中国企业签下150架空客

飞机等大单。

《欧洲在线》杂志报道称，毫无疑问，在习近平与荷兰领导人的议程中，贸易话题将位居“高点”。中国和荷兰的两位领导人开启中荷经济论坛。此外，习近平主席的访欧行程中还包括访问法国、德国、比利时，这些国家都是中国重要的对外贸易伙伴。

4

穿中式服装代表民族文化自信

据悉，习近平主席和夫人彭丽媛身着中式服装，出席威廉·亚历山大国王举行的盛大国宴，自然庄重，仪表堂堂，是一种对民族文化自信的表态。

北京服装协会副秘书长刘亚桐说，习近平所穿中式服装在颜色选择上稳重大气，而立领间露出的白色衬衣显得层

次分明、清爽精致。

中国独立设计师李铂楠认为，与传统中山装不同，习近平的这套服装把惯常的明门襟改为暗门襟，衬托本人大方、沉稳的气质。彭丽媛服装中的亮色元素总是会巧妙地与习近平的服装细节相呼应。据新华社、中新社、法制晚报等

延伸阅读

荷兰新花品种 以彭丽媛命名

23日据媒体报道，习近平夫妇会在荷兰国王夫妇陪同下参加花展，这个大型花展在几天前才开展，有700多万束鲜花。荷兰被称为“郁金香的国度”，还有一个非常重要的送花仪式，会有一个新的荷兰郁金香品种，是以中国“第一夫人”彭丽媛来命名。在荷兰，很多郁金香品种，以名人或者是一些第一夫人的名字来命名。(宗禾)

习近平五次出访 三人都曾随行

本次出访，除了彭丽媛以外，中共中央政治局委员、中央政策研究室主任王沪宁，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中央办公厅主任栗战书，国务委员杨洁篪也随行。据悉，习近平担任国家主席后已经圆满结束的五次出访，王沪宁、栗战书、杨洁篪都随行；彭丽媛随访三次，去年9月习近平出访中亚并出席G20峰会和上合峰会、今年春节赴索契出席冬奥会，她并未随行。

据悉，主席出访一般有两位必然随访：中央办公厅主任和中央政策研究室主任。在进行国事访问时，一般元首夫人也会陪同。至于其他随访人员，主要根据访问的性质、宗旨和领域确定。访问德国、法国、欧盟总部、联合国组织都是“推动哪个领域，哪个领域的负责人就要去”。前驻匈牙利、荷兰大使朱祖寿强调，这些负责人一般只是在跟自己相关的一站陪同。

据北京青年报

外交文件 不需领导人签字

国家元首、政府首脑以及外长在访问和会谈过后都可能签署联合声明等外交文件，作为重要的访问和会谈成果的呈现。但这只是外交文件中的一种形式，事实上，更多的文件是由与议题相关部门来签署的。

前驻瑞典、新西兰大使、外交部公共外交咨询委员会委员陈明表示，成果性文件在两国总理之间会比较多。国事访问时，两国一般会发表新闻公报，用来展示两国的态度，但是不需要领导人签字。

据北京青年报

平衡与中日关系 朴槿惠先见习近平

朴槿惠的发言人23日称，朴槿惠与习近平定于海牙当地时间23日晚举行会晤。这将是朴槿惠抵达海牙后第一场首脑会晤。

一些韩国分析师说，朴槿惠同意与安倍在韩美日三国首脑会谈上会晤，同时在核安全峰会期间与习近平举行双边首脑会晤，意在平衡。

值得一提的是，朴槿惠将在三国首脑会谈上与安倍会晤的正式消息由韩国外交部发布，而朴槿惠上任以来，与首脑会谈相关的日程一直由总统府青瓦台公布，这次与习近平会晤定于韩美日首脑会谈前。据新华社